Medida simultanea de tensao e corrente

1: Introducao

Um medidor do tipo galvanémetro, como os que temos visto até aqui, pode ser usado
tanto para medir a corrente | que atravessa um elemento, como a diferenca de
potencial ou tensdo U entre seus terminais. Entretanto, essas medidas s&o
excludentes, ndo podem ser feitas ao mesmo tempo.

A corrente que atravessa o medidor e a tensao sobre seus terminais estao
relacionadas, através da Lei de Ohm, pela resisténcia do medidor. Quando se arruma
o galvanbmetro da maneira conveniente para uma medida da tensdo sobre um
elemento resistivo (nesse caso temos um voltimetro), s6 se obtém informacg&o sobre
a tensdo U: U = Uy . A corrente que atravessa o voltimetro é proporcional a essa
tensédo, ly= U/Ry, e nada informa sobre o valor da corrente | (vide "medir tensao",
Pratica 1). Por outro lado, quando se arruma o galvanOémetro para medida da
corrente que atravessa o0 mesmo elemento resistivo (nesse caso temos um
amperimetro), s6 se obtém informacéo sobre a corrente I: | = |5 . Neste caso ndo ha
nenhuma informagédo sobre a tensdo U sobre o elemento, ja que Ua= Ral. (vide
"medir corrente", Pratica 1).

Certamente, se pudermos conhecer a curva | x U do elemento, podemos determinar
uma das grandezas através da medida da outra, mas isso s6 é possivel por estarmos
nos baseando em informagdes prévias, que nado tem nenhuma relacdo com o
processo de medicdo em questdo. As variaveis tensao e corrente sao exemplo de um
par de grandezas fisicas ditas complementares, e tem formalmente uma relagdo do
tipo da que existe entre as variaveis posicdo e momento na mecanica quantica.

Ha duas maneiras de se associar dois medidores do tipo galvanémetro (um
amperimetro e um voltimetro) na tentativa de se medir simultaneamente a tenséo e a
corrente num resistor. Os resultados de ambas sido afetados por desvios
sistematicos, mas esses desvios podem ser corrigidos e em muitos casos, quando a
correcao € menor do que a imprecisdo do aparelho de medida, ndo precisam ser
levados em conta.

As duas maneiras de associar um voltimetro e um amperimetro para medir
simultaneamente a corrente Ir € a tensdo Ugr num resistor de resisténcia R sao
mostradas nos diagramas abaixo. |a € a corrente que atravessa o amperimetro e Uy
€ a tensdo entre os terminais do voltimetro. I e Uy sdo grandezas medidas na
experiéncia; gostariamos que elas correspondessem respectivamente a corrente e a
tensao sobre o resistor:

Ir = la € Ur = Uy (situacgao ideal)

mas, como vocé vera a seguir analisando as duas maneiras de se associar 0s
medidores, ndo é exatamente isso que acontece.



Associagao A
Observe que:

Uy=U=Ur + Ua
|A=|R=|-|V

Na associacao A o voltimetro
indica corretamente a tensao
aplicada U e erroneamente a
tensao no resistor UR,
enquanto o amperimetro
indica corretamente a
corrente que atravessa o
resistor Iz e erroneamente a
corrente gerada |. A
depender do que queremos
medir, devemos considerar
nos resultados as seguintes
corregdes:
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Associagao B Observe que:
UV = UR =U - UA
Ia=1=Ig+ 1y

Na situacdo B o voltimetro
indica corretamente a tensao
no resistor Ur €
erroneamente a tensao
aplicada U, enquanto o
amperimetro indica
corretamente a corrente
gerada | e erroneamente a
corrente que atravessa o
resistor Iz. A depender do
que queremos medir,
devemos considerar nos
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corregoes:
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2: Medicao simultinea da corrente de tensdo num resistor

A medigdo simultanea da tensdao e corrente sera possivel se soubermos a
correcao Uaa tensdo medida na situacdo A e/ou a correcao ly a corrente medida
na situagcdo B; para isso precisamos conhecer as resisténcias Ra e Ry dos
medidores. A depender dos valores de R, Ra e Ry, a corregdo em uma das
situagcdes, ou mesmo em ambas situagdes, pode ser insignificante em relagdo a
imprecisdo da medida.

Por exemplo, se pudermos aceitar uma imprecisdao de 1% nas medidas de
corrente e tensdo, a corregcdo da tensao na situagcdo A sera desprezivel para
resisténcias R £100Ra(0 que implica Ux =Ugr/100) e a corregdo da corrente na
situacdo B sera desprezivel para resisténcias R =100Ry (ly =Ir/100).

Se as resisténcias do voltimetro e do amperimetro forem muito diferentes, entao é
mesmo possivel que para valores de R que atendam simultaneamente ambas
condigdes, se possa usar qualquer uma das situagdes sem que seja necessario,
dentro da precisao considerada, corrigir as medidas.

Nesta pratica nés vamos medir a corrente e a tensdo em alguns resistores, nas
duas situagdes, comparar os resultados e determinar qual a melhor maneira de
medir simultaneamente a tensdo e a corrente, nos resistores dados, com os
aparelhos de medida dados.



3: Procedimento experimental

]

|

Atividade

Discuta com os colegas e fagam o
diagrama de montagem dos
componentes da experiéncia de
modo a reproduzir as duas
situacbes A e B. Monte os
circuitos e chame o professor para
inspecao antes de ligar a fonte de
corrente.

Meca a corrente e a tensdo, em
3s A e B, usando trés diferentes
esisténcia de carga: R = 1000 W,
V.. Com os resultados faca uma
-a resisténcia R do resistor a partir
:didos em cada situagdo. Discuta
egas qual das associagbes de

melhor maneira de se medir a

cada um dos resistores da

Material

fonte de tenséo regulavel e =V
voltimetro 0 - 30,00 V (£ 0,25) O -
10,0V (£ 0,1) 0 - 3,00 V (x 0,025)
0-1,00V(£0,01)0-300,0mV (
2,5)

amperimetro 0 - 30,00 A (£ 0,25)
0-10,0A(£0,1)0-3,00A (£
0,025)0-1,00 A (x0,01)0 -
300,0 mA (x 2,5)

4 resistores, Rnominal = 1 (£ 5%) 10
(£ 5%) 100 (x 5%) 1000 (+x 5%) W
cabos e grampos

tensao Uy (Volt)

corrente Ia (Ampére)



